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LYDIA DONA

The Engulfments Of Change

El proper dia 16 de novembre inaugurem la primera exposició a Espanya de Lydia Dona, nascuda a Romania (1955), viu y treballa a Nova York.

The Engulfments Of Change mostra les últimes pintures sobre tela i sobre  paper de la artista. Influenciada pel cinema negre, les seves composicions mostren l’anàlisi i síntesis del laberint urbà; l’enfrontament entre el món i l’abstracció, on l’espectador es presenta juntament amb les complexitats tecnològiques i les relacions amb el món físic.

Contorns perfilats absorbeixen literalment l’entorn que els envolta. Dona objectualitza l’entorn com a espai visual. Amb paraules del crític Raphael Rubinstein «Hom es pregunta com és capaç de contemplar tants diversos elements, tants fils històrics, tantes maneres diferents d’abstracció en una única composició. Allò que els uneix, al capdavall, és la llum que envaeix i emana de les pintures. Es tracta d’una il·luminació manifestament artificial i inquietant .»

El seu treball s’ha exposat a la Corcoran Bienal de Washington D.C., i a la Neue Nationalgalerie de Berlín. Ha participat en les exposicions Officina America, Galleria d’Arte Moderna de Bologna (2002), About Painting, Tang Museum de Nova York (2004). A finals dels anys noranta una exposició retrospectiva de la seva obra (1989 – 1995) va itinerar per Estat Units i Canadà.
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