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LYDIA DONA

The Engulfments Of Change

El próximo día 16 de noviembre inauguramos la primera exposición en España de Lydia Dona, nacida en Rumania (1955), vive y trabaja  en Nueva York.           

The Engulfments of Change muestra sus últimas pinturas sobre tela y sobre papel. Influenciada por el cine negro, sus composiciones muestran el análisis y síntesis del laberinto urbano; el enfrentamiento entre el mundo y la abstracción, donde el espectador se presenta junto a las complejidades tecnológicas y las relaciones con lo físico.

Contornos perfilados absorben literalmente el entorno que los rodea. Dona objetualiza el entorno como espacio visual. Con palabras del crítico Raphael Rubinstein «Uno se pregunta cómo es capaz de contemplar tantos y tan diversos elementos, tantos hilos históricos, tantos modos diferentes de abstracción en una única composición. Lo que los une, en última instancia, es la luz que invade y emana de las pinturas. Se trata de una iluminación claramente artificial e inquietante ».

Su trabajo ha sido expuesto en la Corcoran Bienal de Washington D.C., y en la Neue Nationalgalerie de Berlín. Ha participado en las exposiciones Officina America, Galleria d’Arte Moderna de Bologna (2002), About Painting, Tang Museum de Nueva York (2004). A finales de los años noventa, una exposición retrospectiva de su obra (1989 – 1995) itineró por Estados Unidos y Canadá.
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